

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации А.Ю. Баядян «Региональное сотрудничество приграничных зон в туристской сфере Краснодарского края», представленного на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 — экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Южная часть России в пределах ее Европейской части является одним из наиболее привлекательных в рекреационном отношении регионов страны. Здесь отмечается уникальное сочетание разнообразных рекреационных ресурсов, наличие которых сформировало еще во времена СССР нескольких туристско-рекреационных комплексов. В настоящее время Краснодарский край отличается от прилегающих соседних регионов тем, что только здесь морское побережье в пределах южной части умеренного и субтропического климатических поясов, которое соседствует с горным сооружением Большого Кавказа. Данное сочетание природных факторов делает привлекательным в рекреационном отношении Краснодарский край не только для его жителей, но также для соседних регионов и страны в целом. В этой связи тематику диссертационного исследования А.Ю.Баядян следует признать актуальной и соответствующей паспорту специальности 25.00.24 — экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Работа состоит из введения, четырех глав, заключения и списка литературы. Автор ставит целью выделение туристских региональных интеграционных группировок (ТРИГ) и трансграничных интеграционных зон на территории Краснодарского края и Республики Адыгея, для увеличения туристского предложения региона. Структура работы в целом согласуется с поставленной целью и последовательно раскрывает круг вопросов, логически связанных с ней. В качестве исходным материалов автор использовала данные международных и региональных организаций, для обработки которых использовались статистические и картографические методы. Именно на их основе анализа автору удалось, на наш взгляд, определить современное состояние рекреационного комплекса Краснодарского края и его роль в современном региональном сотрудничестве. Информацией, имеющей научно и практическую ценность и значимость, следует считать авторские карты (туристские региональные интеграционные группировки Краснодарского края и Республики Адыгея; туристские интеграционные зоны Краснодарского края, Республики Адыгея и сопредельных территорий) и характеристики картографируемых объектов. К несомненным положительным сторонам работы следует отнести большое количество публикаций автора.

Некоторые положения работы можно отнести к спорным. Не совсем понятно, что имеет в виду автор, пытаясь в задачах исследования «обосновать роль государственных границ в развитии международного туризма», а также как соотносятся туристские кластеры и туристские региональные интеграционные группировки (рис.1).

В целом работа является законченным научным исследованием, по содержанию и оформлению соответствует требованиям, предъявляемых ВАК МОиН РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор — Баядян А.Ю. достойна присвоения искомой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 — экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Декан факультета картографии и  
геоинформатики, к.т.н., профессор кафедры  
географии ФГБОУ ВО Московский  
государственный университет геодезии и картографии  
(МИИГАиК); 105064, Москва, Гороховский пер., 4  
Тел. (499) 261-86-590; by1515@mail.ru



Бугаевский  
Юрий Львович

*Подпись к.т.н. Бугаевского Ю.Л.*  
*удостоверяю.* Ученый секретарь

совету МИИГ

10.12.2015